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MONTAŽA

Džordž Gi je men

UVOD: PRO TO TIP SKI SA TRI
Što vi še uči mo o pri ro di, sve vi še nas uža sa va nje na po na vlja ju ća 
be smi sle nost. A vr hu nac uža sa ne le ži u sr cu ta me, ne go u sr cu 
pro sve će nog raz u me va nja pri ro de.

Karl Kre ber, Eko lo ška knji žev na kri ti ka

Naj za ni mlji vi ji knji žev ni aspekt Ma kar ti je ve pro ze je ste taj što je nje gov na ra tiv ni glas 
u sve ve ćem ne sla ga nju s nje go vom na ra tiv nom vi zi jom. Ma kar ti su prot sta vlja vi so ko sti-
li zo va nu li te rar nu prak su, u ce li ni is pi sa nu ljud skom ru kom, eko pa sto ral nom uni ver zu mu 
u na stan ku, sve dok mu pat-po zi ci ja iz me đu hu ma ni stič kog dis kur sa i ide je post hu ma ni zma 
ne za o de ne pro zu u na ra tiv nu me lan ho li ju ko ja je, za pra vo, ve o ma uo bi ča je na u pa sto ral-
noj pro zi. Me đu tim, iz di ja lek tič ke na pe to sti iz me đu na ra tiv nog gla sa i na ra tiv ne vi zi je ra đa 
se ver zi ja pa sto ra le bez prem ca u ame rič koj knji žev no sti dru ge po lo vi ne dva de se tog ve ka. 
Pred met ove op šir ne stu di je bi će evo lu ci ja Ma kar ti je vog de la: pre laz sa tra di ci o nal ne pa-
sto ral no sti u Ču va ru voć nja ka (1965) do okre ta nja di vlji ni u De te tu bož jem (1973), kao i pre-
laz sa an ti pa sto ral no sti Ta me naj kraj nje (1968) na ne ga tiv ni bi o cen tri zam u Kr va vom meri
di ja nu (1985) i, ko nač no, na eko pa sto ral nost u Tri lo gi ji o gra ni ci.1

Stu di ja2 se za sni va na pret po stav ci da je u či ta vom stva ra la štvu Ma kar ti ja na de lu kom-
po zi ci o ni tro u gao. Jed nu stra ni cu tro u gla či ni sve pro ži ma ju ći duh me lan ho li je, is ko ri šćen 
– u skla du s tra di ci jom ko ja se že do ba ro ka (ili čak bi blij skih vre me na) – kao knji žev no sred-
stvo za stva ra nje na ra tiv ne dis tan ce. Na iz ve stan na čin, me lan ho li ja kao da sa ma po se bi 
pri po ve da ro ma ne. Dru ga stra ni ca tro u gla je ale go re za, uči ta va nje na ra tiv nog sa dr ža ja u 
pa ra bo lič ne sli ke i za ple te u ma ni ru ba sni. Na tre ćoj stra ni ci tro u gla pro na la zi mo pa sto ral-
nu te mu, shva će nu kao naj va žni ju po tra gu za har mo ni jom u bo ljem sve tu. Svi spo me nu ti 
ro ma ni od re đe ni su in ter akci jom me lan ho lič nog ras po lo že nja, ale go rij skog sti la i pa sto ral-
ne te me. 

Ro man ko ji ni je spo me nut, Sa tri (1979), na iz gled ne bi mo gao da se uklju či u pa sto ral ni 
pre gled Ma kar ti je vog stva ra la štva. On se raz li ku je sme šte no šću u grad ski mi lje, pa sto ga 
sa dr ži ma lo sce na iz pri ro de ko ji ma bi se pot kre pi lo pa sto ral no či ta nje. On se, me đu tim, 
mo že is ko ri sti ti kao sa vr še ni uvod u Ma kar ti jev stil, po što je nje gov naj du ži i naj slo že ni ji 

1 Ov de se ne ras pra vlja o dve Ma kar ti je ve pri po vet ke, „Bde nje za Su zan“ (1957) i „Uta pa nje“ (1958), ni 
o sce na ri ju i te le vi zij skoj dra mi Ba što va nov sin (1977) i dra mi Ka me no re zac (1998).
2 Ovaj tekst je uvod no po gla vlje knji ge Ge org Gu il le min, The Pa sto ral Vi sion of Cor mac McCarthy, Te xas 
A&M Uni ver sity Press, Col le ge Sta tion, 2004, 3–17. (Prim. prev.)
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ro man. Sa tri ozna ča va vo do del ni cu u Ma kar ti je voj pro zi ne sa mo što je če tvr ti po re du ob-
ja vlje ni ro man ne go i što se nji me za vr ša va ci klus ju žnjač kih ro ma na. U po je di nim aspek-
ti ma, Sa tri je mo žda nje go vo naj vi še ju žnjač ko de lo (usled pri su stva ne ve ro vat nih aneg do-
ta, ru ga nja i lo kal nog ko lo ri ta), dok bi se za dru ge te ško re klo da je to ame rič ka pro za (zbog 
pri me ne teh ni ke to ka sve sti i iko no gra fi je iz Sta rog sve ta).

Za Sa tri se, za pra vo, pre mo že re ći da je ma nje sto žer no, a vi še pro to tip sko de lo. Ma kar-
ti je po čeo da ra di na nje mu po čet kom še zde se tih go di na (pre ne go što je na pi sao Ču va ra 
voć nja ka) i on se či ta kao de bi tant ski ro man: gu sti opi si sme nju ju se s krat kim opi si ma 
rad nje, br blji vi mo no lo zi s idi o mat skim di ja lo zi ma, izo lo va ne epi zo de sa je dva li ne ar nim 
si že om, au to bi o graf ski na go ve šta ji s in te r tek stu al nim ve za ma. Po tom se knji ga po zi va na 
spi sa telj sko is ku stvo tri go re po me nu ta ro ma na. Kao i u nji ma, pri sut ni su raz ot kri va ju ći 
pri zo ri, sce ne na si lja i epi zod ne tan gen te ko je opi su ju du šev no sta nje pro ta go ni ste.

U kon tek stu ras pra ve o Ma kar ti je vom pa sto ra li zmu, svoj stve nost Sa tri ja ni je to li ko u 
iza zov no sti ko li ko u nje go voj neo če ki va no sti. Kao pro to tip sko de lo, ro man sa dr ži sve kom-
po zi ci o ne ele men te ko ji će bi ti su štin ski za in di vi du al na tu mače nja ro ma na. Se lek tiv na 
ras pra va o ovim ele men ti ma uve šće na me ra va ni kri tič ki pri stup ne pret ho de ći ras pra vi o 
ši rem kon tek stu. Kri ti čar ski ča rob ni šta pić – uvr šći va nje Sa tri ja upra vo u onu vr stu či ta nja 
u ko joj ne ma me sta – po slu ži će da se od re de tri kom po zi ci o na prav ca u Ma kar ti je vom de-
lu: spo me nu ti ele men ti pa sto ral nog žan ra, ale go rij ski stil i me lan ho lič na per spek ti va. U 
sva kom od Ma kar ti je vih ro ma na, ovi ele men ti se pre pli ću stva ra ju ći tri par tit nu struk tu ru 
u ko joj je iz lo žen au to rov estet ski po re dak. Ta kom bi na ci ja ima smi sla jer te ma me lan ho-
lič nog su bjek ta po pra vi lu fa vo ri zu je ale go rij ske pa ra bo le, ili kao sa mo o su đi va nje ili kao 
sa mo o vla šći va nje, dok pa sto ral ni na ra ti vi obič no fa vo ri zu ju uto pij ske pa ra bo le bek stva u 
bo lji, jed no stav ni ji svet. Ia ko pri zna je uza lud nost svog eska pi zma, pa sto ral ni pri po ve dač 
ima sklo nost da pod leg ne me lan ho li ji. 

Rad nja Sa tri ja sme šte na je u Nok svil po čet kom pe de se tih go di na, ili pre ci zni je, u ur ba-
noj pu sto ši Ma ka na li Flet sa, oro nu loj grad skoj če tvr ti po red re ke Te ne si ko ja je deo grad skog 
cen tra Nok svi la. Obi lje au ten tič nih de ta lja u ro ma nu od raz je či nje ni ce da je Ma kar ti od ra-
stao u tom gra du, u ko me je i po ha đao ko ledž.3 Na po čet ku ro ma na pi sac nam taj kraj 
pred sta vlja kao „svet unu tar sve ta“ (7),4 mi kro ko smos šver ce ra al ko ho la, cr nač kih stra ća ra 
i spla vo va (u jed nom od njih sta nu je i ju nak ro ma na Kor ne li jus Sa tri). Ova ko ogo lje na sli ka 
ono ga što iz Sa tri je ve tač ke gle di šta iz gle da kao ter ra dam na ta (359) pod se ća na knji žev nu 
tra di ci ju ari sto kra te po sma tra ča ko ji se me ša s naj ni žim slo je vi ma dru štva.

Po re klom iz bur žuj ske po ro di ce, ovaj „pro ka za ni iz da nak ukle tih sak son skih kla no va“ 
(162) od ri če se ka to lič ke ve re, dru štve nog sta tu sa i ka ri je re da bi po stao ri bar. Me đu Sa tri-

3 Ar nold pi še da u Sa tri ju ima pre ko sto pe de set li ko va či ja su ime na za sno va na na lič no stima ko je su 
za i sta po sto ja le („Na ming“, 57). Ma ka na li se, sa svim slu čaj no, spo mi nje u Ču va ru voć nja ka kao kraj nje 
od re di šte Sajl de ro vog vi ski ja (29). Ma kar ti jev otac, advo kat, bio je u uprav nom odbo ru raz voj ne agen ci je 
Do li ne Te ne si ja (Ten nes see Val ley Aut ho rity) ko ju je osno va la fe de ral na vla da, ta ko da sub ver ziv ne ni jan-
se u ro ma nu mo gu da uka zu ju na au to bi o graf ske mo ti ve. Isto ta ko, či nje ni ca da je Sa tri, po put Ma kar-
ti ja, pro veo ne ko vre me na lo kal nom uni ver zi te tu ob ja šnja va pre op šir nost glav nog ju na ka.
4 Ci ta ti iz ro ma na na ve de ni pre ma Ma kar ti, Kor mak. (2019). Sa tri. (Igor Cvi ja no vić, prev.). Be o grad: 
Kon trast iz da va štvo. 
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je vim pri ja te lji ma-pa ri ja ma je ste i Džin Ha ro gejt, je dan od Ma kar ti je vih sim pa tič nih i ne-
spret nih pu sto lov nih ju na ka. Pri li kom pr vog su sre ta, Ha ro gejt je za to čen zbog sek su al nog 
is ko ri šća va nja lu be ni ca. Svi nje go vi pla no vi po ka zu ju sli čan ste pen zre lo sti i sna la žlji vo sti, 
po put ono ga da po sta vi di na mit u tre zor ban ke, što se na kra ju za vr ša va eks plo zi jom u 
ka na li za ci o noj ce vi. Uz svoj stve no idi o mat sko pec ka nje, raz u zda nost i ne ve ro vat ne ri bo-
lo vač ke pri če, hu mor ovog pu sto lov nog prav ca pri če pred sta vlja kon tra di skurs eg zi sten ci-
jal noj tu rob no sti ve ćeg de la ro ma na. Po sle dve pro pa le lju bav ne ve ze, ho do ča šća na Apa-
lač ke pla ni ne i pro na la ska le ša u vla sti tom kre ve tu (su ge ri šu ći ti me da je pre ži veo vla sti tu 
smrt), Sa tri ko nač no na pu šta grad i po la zi na put. Ro man se za vr ša va sli kom ko ja pod se ća 
na „Dr vo sa mo u bi ca“ iz Dan te o vog Pa kla, gde cr ni psi za stra šu ju du še.5 Pri po ve dač se di-
rekt no obra ća či ta o cu, od ri ču ći se na iz gled i ur ba ne ci vi li za ci je i agrar ne pa sto ral no sti:

Ogro man usu kan pas be še iza šao s li va de po kraj re ke na lik psu iz du bi na i nju škao je na me
stu gde je Sa tri sta jao.

Ne gde u si voj šu mi po kraj re ke je lo vac i u me tri ča vom ku ku ru zu i u kru na stom mno štvu gra
do va. Nje go vo de lo pru ža se po svu da i nje go vi psi se ne uma ra ju. (548–549)

Ovaj za klju čak je u di rekt noj ve zi s od lom kom iz pro lo ga u ko jem se, ana log no to me, 
za smrt ka že da je op ko li la grad. Ov de se još jed nom upu ću je na Dan tea, „Ma sku cr ve ne 
smr ti“ E. A. Poa i Mel vi lo vog bo ga tkal ca iz Mo bi ja Di ka: 

Grad je sko li lo ne što ne po zna to, a da li će do ći iz šu me ili s mo ra? Be dem dži je su zi dom ogra
di le ble de, ka pi je su za tvo re ne, ali gle ono unu tra i re ci ka kvog je ob li ka? Gde ga dr že ili šta je 
obli na nje go va li ka? Je li on tka lac, kr va vi ču nak lan si ran kroz ru pu u vre me nu, onaj što gre be na 
du še dok svet dre ma? Ili lo vac s psi ma ili da li ske let ni ko nji vu ku nje go va mr tvač ka ko la uli ca ma 
i da li on sva kom do vi ku je šta mu je za nat? (7)

Slo bod no ko ri šće nje in ter tek stu al no sti ov de ne su ge ri še post mo der ni pa stiš sa neo d-
re đe nim zna če njem ne go pre slu ži da stvo ri od lo mak ko ji se či ta kao re fe ren ca ti pič na za 
ale go rij sko pi sa nje u ko jem je pod ra zu me va na pret nja smrt.

Ukrat ko, Sa tri kom bi nu je pu sto lov nu po tra gu za op stan kom s mo der ni stič kim tra ga njem 
za isti nom, ba rok ni stil s eg zi sten ci ja li stič kim oča jem. Ro man je upo re đi van s Eli o to vom 
Pu stom ze mljom (1922) i Ka mi je vim Mi tom o Si zi fu (1942), Džoj so vim Ulik som (1918) i Po sled
njim skre ta njem za Bru klin (Last Exit to Bro oklyn, 1957) Hju ber ta Sel bi ja, Tve no vim Haklbe ri
jem Fi nom i Dan te o vom Bo žan stve nom ko me di jom.6 Ovaj ro man pri zi va ka ko pom no iš či-
ta va nje nje go ve iko no gra fi je ta ko i psi ho a na li zu. Ali upr kos svo joj slo že no sti, ro man se 
ja sno vi di kao je din stve na kom po zi ci ja.

5 The Di vi ne Co medy, Can to XI II. Ovu pa ra le lu je is ta kao Ar nold („Na ming“, 68, br. 21).
6 O pa ra le la ma iz me đu Sa tri ja i de la Kamija i Eli o ta, v. Šel to nov esej. O pa ra le la ma sa Dan te om, v. Ar nol-
dov esej “Na ming, Kno wing and Not hing ness“.
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U ras pra vi o Ma kar ti je voj este ti ci od su štin ske va žno sti je za pa zi ti da me lan ho li ja ko ja 
pro ži ma pri po ve dač ki pro ces ne po ti če iz pa sto ral ne no stal gi je. Upra vo su prot no, pa sto-
ral na te ma gu bit ka kao da je oda bra na da bu de po god na za ar ti ku la ci ju me lan ho li je kao 
ta kve. Me lan ho li ja se po ja vlju je u Ma kar ti je vim de li ma u ob li ku op sed nu to sti smr ću ili 
smrt no šću, kao i u do sled nom odr ža va nju na ra tiv ne dis tan ce. Ta kvo me lan ho lič no dis tan-
ci ra nje, shva će no kao drev no knji žev no sred stvo, po ti če iz bi blij ske sli ke iz mu če nog pro-
ro ka na vr hu br da, ko ji po sma tra svet iz da le ka ka ko sr lja u pro past. U ro ma nu o ko jem 
go vo ri mo, ova po et ska sli ka se ko ri sti, na pri mer, ka da Sa tri po ve zu je ru še vi ne duž re ke, 
„sav taj krš skli znuo [...] iz gra da na br du“ (479), sa sim bo lom ko ji ko ri ste pu ri tan ci da pri zo-
vu odo bre nje od Bo ga svo je mi si je. Ov de se pri po ve dač ka me lan ho li ja pre vo di u ma lo du-
šnost glav nog ju na ka, kao i u nje go vu ne spo sob nost ili ne volj nost da pre u zme bi lo ko ji 
ob lik gra đan ske od go vor no sti.

Sa tri jev samoizabrani sta tus prog na ni ka ni ka da se ne ob ja šnja va do kra ja, iz van du bo ko 
usa đe ne ogor če no sti ma lo gra đan skim obra sci ma ku ćev nog ži vo ta, pro spe ri te ta i mo ral-
no sti. On je na pu stio svo ju su pru gu, ali je i da lje tra u ma ti zo van ti me što je naj pre iz gu bio 
nju, a ka sni je i de te, „gr ca ju ći od tu ge ka kvu ni kad pre spo znao ni je“ (181). Ipak, u sre di štu 
nje go vog pri mi tiv nog ži vo ta ne ma ni če ga i ta be smi sle nost ga pod jed na ko uža sa va. U 
sce ni ko ja pod se ća na po lu de log kra lja Li ra u pu sto po lji ni, nje go va po tra ga za smi slom 
po pri ma sa mo u bi lač ki za o kret: 

Sa tri je sta jao me đu kri ča vim li šćem i pri zi vao mu nju. Se va la je i tut nja la oko lo, a on je po ka
zi vao na po tam ne lo sr ce u se bi i mo lio za sve tlo. Ako ima ika kvog ume ća u vre men skim pri li ka ma 
ove pla ne te. Ili sa že ži ove ko sti u ugalj. Ako mo žeš, ako mo žeš. Po cr ne la kr pa na ki ši. (427)

Bu du ći da su za plet i eks po zi ci ja or ga ni zo va ni oko po tra ge za smi slom ži vo ta i smr ti, 
Sa tri pro na la zi pa ra le lu u de lu iz Fok ne ro vog ro ma na Bu ka i bes (1929) ko ji pri po ve da Kven-
tin Komp son. Oba ju na ka su aka dem ski obra zo va na, i obo ji cu pro ga nja pro šlost vla sti tih 
po ro di ca. Kod njih se su i ci dal ne ne u ro ze ar ti ku li šu u op sesi je vre me nom i kja ro sku rom 
sve tla.7 Me đu re le vant nim od lom ci ma ubra ja se i se ća nje iz de tinj stva na konj sku tr ku, u 
ko joj Sa tri jev de da nu di

to jed no stav no po re đe nje ro ta ci o nih po kre ta i u ora tor skom ma ni ru ko jem sklon be še [reče] da 
su sve do či li ne če mu što vre me ne će pre ga zi ti.

Mi slio je o ne če mu če ga će se se ća ti, ali mla di apo stat na lak ćen kraj ogra de već je bio po čeo 
da se gnu ša spo rog cu re nja ži vo ta. Vi deo je ob lik lo ba nje kroz star če vu ko žu. Čuo pe sak u sa tu. 
Ži vo ti su pro ti ca li po put če ga pr lja vog, kao noć ne iz lu če vi ne iz ka na li za ci o ne ce vi, od me re no 
ka pa ju ći u mra ku. Ka zalj ke su ob i šle krug, konj je ob i šao krug, i šta je iz me ri lo šta? (161–162)

7 In ter tek stu al nost je još eks pli cit ni ja u sce ni u ko joj Sa tri sa nja da za sta je is pred ča sov ni čar ske rad nje i 
po sma tra ka ko pred njim sta ju sa to vi (528). Či nje ni ca da se Kven tin uda vio pro la zi smi sle nu ana lo gi ju u 
Sa tri je vom stra hu od uta pa nja i nje go voj oba mr lo sti ka da pri su stvu ju ći iz vla če nju sa mo u bi ce iz re ke 
pri me ti da „sat mr tva ca još uvek ra di“ (13).
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Na lič nom ni vou pak ro man se či ta kao psi ho lo ški pro fil glav nog ju na ka. Me đu pro po-
ve di ma evan ge li sta, Sa tri bi ra je re mi ja de, po ro dič ni fo to-al bum pod se ća na „sli kov ni cu 
une sre će nih“ (155), zmi ji is pod ka me nja se kli če kao „ma loj se stri smr ti sa kvarc nim ko zjim 
oči ma“ (333), ujak pi jan du ra ima „slat ki mi ris smr ti na ru bo vi ma“ (20). Sa tri jev čul ni spek tar 
je fi no iz o štren pre ma aspek ti ma smrt no sti. On pro vo ci ra is ku stva ko ja ugro ža va ju ži vot 
kao da tra ži smrt, ule će u kav ge, obo lje va od ti fu sa, te ško se po vre đu je, iz glad nju je se dok 
pe ša či kroz Ga tlin bur ške pla ni ne. Sa sa ku plja čem kr pa ko ji ži vi kao pu sti njak raz go va ra o 
Bo gu i umi ra nju. Kr par pri zna je: „Va zda sam znao da ima Bo ga [...] Sa mo mi se ni ka da ni je 
sviđô“ (174), a i Sa tri ose ća isto. Nje gov skep ti ci zam pre ma smr ti i žud nja za njom pot kre-
plju ju Sa tri je vu ide ju da je „smrt ono što ži vi no se sa so bom. Sta nje zeb nje, kao ne ki je ziv 
na go ve štaj gor kog se ća nja. Ali mr tvi se ne se ća ju, ni šta vi lo ni je pro klet stvo. Da le ko od 
to ga“ (181). 

Pri pa žlji vi jem pre gle du, me lan ho li ja pri sut na i kod Sa tri ja i kod pri po ve da ča Sa tri ja 
gu bi iz ve sne tu rob ne aspek te, šta vi še, li še na je bi lo ka kve emo ci je. Nje na in trin zič na pri ro-
da je sta nje ka ta to ni je opi sa no u pre da va nju Vi li ja ma Džej msa o „bo le snoj du ši“.8 To što 
Džejms ka že o Tol sto ju mo glo bi se pri me ni ti i na Sa tri ja, na i me, da uo če na be smi sle nost 
ži vo ta „be še po put pr vih ne la go da bo le snog čo ve ka, na ko je on sla bo pa žnju obra ća dok 
se ne sli ju u ne pre sta nu pat nju, i ta da on shva ti da ono što je pro la znom ne la go dom sma-
trao pred sta vlja za nje ga ne što naj sud bo no sni je, pred sta vlja nje go vu smrt“. Džejms su ge-
ri še da sen ti men ti ta ko emo ci o nal no umrt vlje ne me lan ho li je ne po ti ču iz fi zič ke ili dru štve-
ne stvar no sti su bjek ta, ne go da „ima ju svoj iz vor u sa svim dru goj sfe ri eg zi sten ci je, u ži vo-
tinj skoj i du hov noj re gi ji bi ća su bjek ta. Za mi sli te se be, ako mo že te, kao da ste iz ne na da 
li še ni svih emo ci je ko ji ma vas sa da na dah nju je vaš svet, i po ku šaj te da za mi sli te kao da on 
po sto ji, is klju či vo za se be, bez va ših po volj nih ili ne po volj nih, op ti mi stič kih ili za bri nu tih 
ko men ta ra. Sko ro bi bi lo ne mo gu će da shva ti te ta kvo sta nje ne ga tiv no sti i mr tvi la“. Sta nje 
uma ko je opi su je Džejms su štin ski osli ka va ne sa mo be smi sao ko ji uzru ja va Sa tri ja ne go i 
pri po ve dač ku per spek ti vu ko ja ge ne ral no upra vlja Ma kar ti je vim stva ra la štvom. Upra vo 
ova me lan ho lič na sta lo že nost uslo vlja va Ma kar ti je vu pa sto ral nu vi zi ju. Ako bi smo je tu ma-
či li op ti mi stič ki, nje na pe si mi stič ka rav no du šnost da ru je ega li ta ran eg zi sten ci jal ni sta tus 
svim ze malj skim fe no me ni ma. Ova kav za klju čak pod u pi ru Džej mso ve re či kroz sle de će: 
„Ni je dan deo uni ver zu ma ta da ne bi imao va žnost iz van ne kog dru gog, i či tav zbir nje go vih 
stva ri i niz do ga đa ja bi li bi bez zna če nja, ka rak te ra, iz ra za ili per spek ti ve.“

Sto ga, ono što je naj va žni je u usred sre đe no sti Sa tri ja na smrt je ste to što ona po pri ma 
funk ci ju iz jed na ča va nja. Pri po ved ni ob lik pre no še nja ega li tar nog aspek ta smr ti za pra vo 
si mu li ra fol klor ni sim bol per so ni fi ko va ne Smr ti ko ja do la zi po sva ko ga bez ob zi ra na sta tus. 
U re le vant nim sli ka ma spo mi nju se sno vi s po koj ni ci ma: „U snu sam ho dio sa svo jim de dom 
po kraj mrač nog je ze ra, a star če va pri ča be še is pu nje na ne si gur no šću. Vi deo sam ka ko sve 

8 Ma kar ti je vo po zna va nje Džej msa spo mi nje se u pro ble ma tič nom, ali ipak ko ri snom član ku: Ga rry 
Wal la ce, “Me e ting McCarty“, 138. Ova in for ma ci ja su ge ri še da Ma kar ti pre bri žlji vo od me ra va na ra tiv ni 
efe kat na me lan ho li ju pri po ve da ča ne go što se po zi va na bi lo ko ji lič ni ose ćaj raz o ča ra no sti.
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la žno ot pa da sa mr tvih. Pri ča li smo opu šte no i bio sam skru še no po ča stvo van što za la zim 
du bo ko s njim u taj svet gde je on bio čo vek kao i svi lju di“ (17). Pri kra ju Sa tri ja, po što mu 
je „di vlji na po da ri la uz vi še nu rav no du šnost“ (Lon gley, 87) i po što ni je pod le gao ti fu su, 
me lan ho li ja ustu pa me sto afir ma tiv nom uvi du: „Znam da su sve du še jed no i da su sve 
du še sa mot ne“ (534). Ovo za pa ža nje se na dru gom me stu pa ra fra zi ra na na čin ko ji pri zi va 
tran scen den tal nost po e zi je Vol ta Vit ma na:9 „Ni su sa mo u mra ku smr ti sve du še jed na du ša“ 
(482). U istom mo no lo gu Sa tri do la zi do to ga da se od ri če svo je mo der ni stič ke po tra ge za 
sta bil nim smi slom sop stva, ia ko se još uvek ne ot kri va ju post hu ma ni stič ke im pli ka ci je: 
„Go vo rio sam gor ko o svom ži vo tu i re kao da bih se su prot sta vio kle ve ti za bo ra va i nje go-
voj ču do vi šnoj bez lič no sti i da bih po sa dio ka men u tu istu pra zni nu gde bi svi mo gli da 
pro či ta ju mo je ime. Te se ta šti ne po sve od ri čem“ (482).10 Na ni vou za ple ta u tek stu, ovaj 
tre nu tak epi fa ni je do no si ro ma nu te mu sa mo u bi stva, sa „re še njem istog onog pro ble ma 
ko ji ima cen tral no me sto u Mi tu o Si zi fu, s ele men ti ma upa dlji vo za jed nič kim s tim de lom. 
Ia ko su mno gi či ta o ci Sa tri ja ima li ose ćaj da se ro man jed no stav no za u sta vlja, on po sti že 
raz re še nje, i to na isti na čin kao i Ka mi je vo de lo: či nom vo lje, ume sto či nom ra ci o nal nog 
raz mi šlja nja“ (Shel ton, 72). 

Na me ta na ra tiv nom ni vou, me đu tim, uzrok i raz re še nje Sa tri je ve kri ze ma nje su va žni 
od či nje ni ce da nje go va fik si ra nost na smrt stva ra pro ta go ni stu sa me lan ho lič nom tač kom 
gle di šta. Me đu Ma kar ti je vim ro ma ni ma, Sa tri je je di ni ko ji za ju na ka ima in te lek tu al no ak-
tiv nog pro ta go ni stu, dok se u svim nje go vim ro ma ni ma pri po ve dač ka per spek ti va po du-
da ra sa tač ka ma gle di šta pro ta go ni sta. Na pro to tip ski na čin, Sa tri po ka zu je ka ko je me lan-
ho li ja pro ta go ni ste neo dvo ji va od me lan ho li je na ra tiv ne sve sti. Dru gim re či ma, ia ko su 
ju nak i pri po ve dač raz li či ti en ti te ti, oni prak tič no de le istu tač ku gle di šta. Po što on ka na li še 
pri po ved nu per spek ti vu, Sa tri je va fo ku si ra nost na smrt stva ra kog ni tiv ni uslov da sve ono 
što je vi đe no i re če no pot či ni vi zi ji me lan ho lič nog pri po ve da ča, u či jem je sre di štu smrt. 
Ana log no to me, pro ta go ni sti svih osta lih ro ma na funk ci o ni šu kao ote lo tvo re nje na ra tiv nog 
po gle da, čak i ka da pri po ve da či osta ju bez lič ni, čak i ako se ve ći na Ma kar ti je vih fi gu ra doj-
mi čud no be ži vot nim. Iz knji ge u knji gu, ti no ma di ne sklo ni re flek si ji pred sta vlja ju me lan-
ho li ju ko ja ni je sa dr ža na unu tar njih sa mih.

Uzrok ne la god ne re cep ci je s ko jom su se po ne kad su sre ta la Ma kar ti je va de la mo žda 
ni je to li ko u au to ro voj sklo no sti ka na sil nim po stup ci ma ko li ko u nje go voj re to ri ci i iko no-
gra fi ji. Ma kar ti je pri po ve dač u pa ra bo lič nom smi slu. Taj na nje go vog sim bo li zma je u to me 
što on de lu je ne sa mo sim bo lič ki već i ale go rič no, u do ba ka da je ale go ri ja tek po če la da 
po no vo po pri ma po što va nje kao knji žev ni mo dus. Nje na se man tič ka jed no stra nost či ni 

9 Sa tri je ve uvi de da „da po sto ji je dan i sa mo je dan Sa tri“ (537) i „je dan čo vek je sva ki čo vek“ (491) Bel upo-
re đu je sa Vit me nom u: Bell, “Walt Whit man spe a king in a new idi om and ti me“, Ac hi e ve ment, 110. 
10 Ci tat je ve za sa Pu stom ze mljom u ko joj Eli ot go vo ri o „ovim frag men ti ma ko ji ma sam pod u pro svo je 
ru še vi ne“ (510). In ter tek stu al nost po tvr đu je da je Sa tri je va po tra ga za smi slom i sop stvom vi še pro že ta 
mo der ni stič kom kri zom zna če nja ne go post mo der ni stič kim ospo ra va njem svih he ge mo ni stič kih struk-
tu ra zna če nja.
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ale go ri ju stra nom ro man tič noj, re a li stič koj ili mo der ni stič koj ško li knji žev no sti. U ne kim 
post mo de r ni stič kim de li ma, ale go re za se re ha bi li tu je kroz upo tre bu pa ra bo le, a nje na ti-
po lo ška struk tu ra kroz in ter tek stu al nost. Ali te ško da bi smo Ma kar ti ja mo gli sma tra ti post-
mo der ni stič kim au to rom. Bi lo ka kva de cen tri ra na in ten ci o nal nost ko ju on mo žda de li s 
post mo der ni sti ma ma nje du gu je uti ca ju po mod ne te o ri je, a vi še sub ver ziv noj ener gi ji 
gro te ske. Nje gov ale go rij ski udeo u re a li zmu i iko no gra fi ji Mi ha il Bah tin je de fi ni sao kao 
kar ne val ski. To do ka zu ju Sa tri je ve ha lu ci na ci je to kom po tra ge kroz di vlji nu, ko je pod se ća-
ju na Šek spi rov San let nje no ći, dru gi deo Ge te o vog Fa u sta ili pri zo re sa sli ka Hi je ro ni mu sa 
Bo ša. Pri me na gro tesk nog je ti pič na za Ma kar ti jev stil kao ma ni ri zam spo je nih re če ni ca: „A 
po pu telj ci ma na ki ši i pod mu nja ma na i đe tru pa otr ca nih ve se lja ka no se ći vi ver na u ka ve-
zu na mot ka ma pre ba če nim pre ko ra me na i dru gu al he mi čar sku di vljač, hi me re i ka ko de-
mo ne na bi je ne na ko plja za lov na ve pro ve i far ma ko pe ju pa kle nih za či na što ukra ša va 
ne ka kav sta lak i ko ju te gle tro lo vi s pra sta rim gno mom kao bar jak ta rom či ja usta iz vi ku ju 
gnu sne kle tve i fru la šem ko ji zvi ždi u fru lu od zvi ždav ki ne ko ske i no si na bo ku sta kle nu 
bo či cu ne kog go ri va što se di mi i buć ka u vi sko zi te tu po put vo de nog sre bra“ (337–338). 
Pro blem ale go rij skog dis kur sa je u to me što on uspo ra va vla sti to tu ma če nje. On ne uspe va 
da ozna či ni šta dru go iz van svog ko nač nog zna če nja ko je pre no si kroz pa ra bo lu ili sim bo-
li ku. Sle de ći sim bol se la ko pre vo di u mo tiv Ofe li je, ali šta na osno vu to ga mo že mo za klju-
či ti? „U sta ro vre me de do va ba la da se od vi ja la tu, ne ka lju bav po šla po zlu i de voj ka s ga-
ra vim ple te ni ca ma uto plje na u le de no ze le nu du bi nu gde su je na šli s ko som pro su tom 
po put ma sti la po hlad nom i ka me ni tom reč nom dnu“ (332). Ni je dat kon tekst, sli ka se 
pred sta vlja bez pri pre me i ko men ta ra i po tom se na pu šta. Obi lje je ova kvih sim bo la u Sa
tri ju i, uop šte, svim Ma kar ti je vim ro ma ni ma. Ume ta nje ova kvih sim bo la mo ra iz gle da ti 
pro iz volj no ako tek stu pri stu pa mo s re a li stič kim kri te ri ju mi ma, te kri ti ča ri s ta kvim pri stu-
pom ima ju sklo nost da u tekst uči ta va ju svoj bes.11

A maj stor stvo Ma kar ti ja je za pra vo u to me da ni šta ne pre pu šta slu ča ju, ni ti mu išta 
iz mi če pri po ve dač koj kon tro li, čak i ako se nje go vi ro ma ni ne od li ku ju sta vlja njem u pr vi 
plan za ple ta i ras ple ta ili raz vo jem lič no sti pro ta go ni sta. Za plet te če, a pro ta go ni sti se raz-
vi ja ju u onoj me ri u ko joj to mo že po slu ži ti da se aku mu li ra ju de lo vi jed ne pri če, ume sto 
da se po re đa ju u jed nom ni zu – što vi še pod se ća na kom ple ti ra nje mo za i ka od sli ka, ume-
sto nji ho vog li ne ar nog pri ka zi va nja, kao na film skoj tra ci. Ma kar ti je vi tek sto vi sto ga po na-
vlja ju in tra tek stu al ne pri če ili sim bo le i ve zu ju se za dru ge pri če ko je su on ili dru gi pi sci 
is pri po ve da li. Oni če sto osta vlja ju do jam pre pri ča va nja, što je svoj stvo usme ne knji žev no-
sti, bez oba zi ra nja na pro ble me dram ske struk tu re i mi met ske eks po zi ci je. Da ne bi na 
kra ju za vr ši le s di jag no zom struk tu ral ne oskud no sti, kri tič kim stu di ja ma o Ma kar ti ju do bro 

11 Pri mer to ga je Sa li va no va kri ti ka Sa tri ja: „Ob lik ro ma na je amor fan, čak i za Ma kar ti ja, ko me dram ska 
struk tu ra ni ka da ni je bi la ja ča stra na. Sti če se uti sak da Ma kar ti ide kroz svet pu ne ći mo zak i svo jim i 
tu đim is ku stvi ma, i on da se ba ca na po sao i sve to sta vlja na pa pir, sce nu po sce nu, i sva ki pro ta go ni sta 
po tom gle da svo ja po sla“ (Sul li van, „Ci ti zens“, 341).
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bi po slu ži lo da se fo ku si ra ju na ale go rij sku kom po zi ci ju u ko joj su sim bo li, du ho vi te aneg-
do te, (ri bo)lo vač ke pri če i mo no to na sin tak sa sto plje ni u je din stve nu este ti ku. 

Te ško se mo gu za ne ma ri ti efek ti ale go re ze u Sa tri ju. Pro log ro ma na je sav u pa ra bo li, 
eks pli cit no usta no vlja va ju ći tek stu al ni okvir kao po zor ni cu. Ba rok na ide ja da svet pre sta vlja 
po zor ni cu iza ko je se kri je vi ši ob lik biv stvo va nja, te da isto ta ko, obr nu to, tekst i po zor ni ca 
pred sta vlja ju svet u mi kro ko smo su, osnov na je pret po stav ka Ma kar ti je ve este ti ke:

Pre o sta lo je za i sta muk. Po če la je ki ša. Bla ga let nja ki ša, vi diš je ka ko uko so pada pod grad
skim sve tli ma. Re ka po či va u gra lu spo ko ja. Od o zgo s mo sta svet iz gle da kao dar jed no stav no sti. 
Čud no vat, vi še ne. [...] Za ve sa se di že iz nad za pad nog sve ta. Fi na ki ša od ča đi, mr tvih bu ba, ano
nim nih ko šči ca. Pu bli ka se di pod pa u ko vim mre ža ma i pra ši nom. Unu tar po ha ra nih du plji be
sed ni ko ve lo ba nje spa va pa uk, a uzglo blje ne ru i ne obe še ne lu de mla ta ra ju s bin skog tor nja, 
klat no od ko sti ju u ko sti mu la kr di ja ša. Če tvo ro no žne kon tu re ho de ta moam o po da ska ma. 
Pri mi tiv ni je for me op sta ju. (7–8)

Osim ale go rij skog kva li te ta, od lo mak sa dr ži i sim bo lič ne alu zi je na me lan ho li ju (lo ba nja, 
pu bli ka u pra ši ni, po sma trač s mo sta) i na du u op sta nak. Pri po ved na ten zi ja iz me đu opi sa 
grad ske pr ljav šti ne u pro lo gu i za vr šnog sim bo la ni je iz gle da do volj na da bi se di ken sov ski 
pej zaž pro žeo iro ni jom. Pre bi se re klo da je ovo sta vlja nje u ti po lo ški niz dve sli ke sve ta – 
jed ne ko ja ga opi su je kao azil za ku žne i dru ge ko ja ga opi su je kao po zor ni cu. Upra vo ova 
dru ga se kri je u od lom ku iz Mak be ta, po ko jem je Fok ner dao na slov svom ro ma nu Bu ka i 
bes.12 Po zna toj sli ci do da je se po zo ri šte ko je de lu je na pu šte no, kao da ga je pre ga zi lo vre-
me, dok „pre ži vlja va ju gru blji ob li ci“ od po zo ri šta, glu ma ca i sa go vor ni ka, od no sno ma nje 
pre fi nje na stvo re nja. Po jam sur vi va li zma – ia ko pro is ti če iz re tro spek tiv ne me lan ho li je 
tek sta – pod ra zu me va pri po ve dač ku rav no du šnost pre ma ovim kul tur nim ar te fak ti ma. 
Isto vre me no, on ob li ci ma ži vo ta do de lju je eg zi sten ci jal ne pri vi le gi je ko je se ne de le u vi-
so koj dra mi ži vo ta. Otu da is pli va va ose ćaj ri val stva iz me đu tra gič nog i ko mič nog po gle da 
na ži vot, i taj nas od nos uvo di u su šti nu Ma kar ti je ve pa sto ral ne vi zi je.

Ono ma lo pa sto ral nih aspe ka ta ko ji se pro na la ze u Sa tri ju uspe va da pre ne se či ta vu 
ska lu ame rič kog pa sto ra li zma. Kao pr vo, Sa tri opi su je ru i ni ra nu pa la tu „ko ja kao da je pre-
u ze ta sa stra ni ca bi lo ko jeg ju žnjač kog pa sto ral nog la men ta“, pri če mu je ro man i da lje li šen 
pa sto ral ne no stal gi je. Uza lud će či ta lac tra ga ti za „ve li kom te mom ’pro šlo sti u sa da šnjo sti’, 
za bre me nom ju žnjač ke isto ri je [...] su ko bom iz me đu tra di ci je i mo der no sti“ (Gram mer, 30). 
Sce na sa nja re nja dok Sa tri ho da kroz oro nu le hod ni ke pa la te i kroz „pro pa lo dvo ri šte“ sa-
dr ži re či „tu je pro te klo ne što vi še od vre me na“ (162). Ova sce na oči gled no upu ću je na ju-
žnjač ki pa sto ra li zam kroz sim bo le oro nu le pa la te i pro pa log dvo ri šta kao ne čeg to li ko 
ana hro nog da su pre sta li da bu du pred me ti no stal gi je. U tom smi slu, li te rar ne re fe ren ce u 
ovoj sce ni, po put one na Sat pe no vu pa la tu u Fok ne ro vom ro ma nu Ave sa lo me, Ave sa lo me! 
(1936), sve de ne su na funk ci ju po zo ri šnih ku li sa, či me se obes hra bru je bi lo ka kvo ele gij sko 

12 Mag be to ve re či: „ži vot je sa mo sen ka ko ja ho da, / ku kav ni glu mac što na po zor ni ci / sat-dva se pu ći i 
raz ba cu je / a po tom zu ba ne obe li vi še / ži vot je pri ča ko ju idi ot pri ča / pu na bu ke i be sa / – a ne zna či 
ni šta“ (čin V, sce na 5). Ovi sti ho vi su to li ko pre po zna tlji vi da je Ma kar ti te ško mo gao stvo ri ti sli ku bez 
na me re da uple te či ta o ca u in ter tek stu al nost i pra te ću me lan ho li ju.
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ili tra gič no či ta nje ro ma na. Pod jed nak pro ma šaj bi bio i da se či ta u an ti pa sto ral nom smi slu, 
jer je pa sto ral ni eska pi zam kao ži vot ni iz bor Sa tri ju i da lje na do hvat ru ke, što ja sno po ka-
zu je nje gov iz let u di vlji nu. Pa la ta sto ga funk cio ni še kao ku li sa ko ja re pre zen tu je ana hro nu 
pa sto ral nu no stal gi ju i po ma že stvara nju kon tek sta na spram ko ga se od re đu je no va pa-
sto ral nost. Ista pri po ved na funk ci ja upi sa na je u sle de ćoj re flek si ji o ver zi ji pa sto ral nog 
eska pi zma u sti lu ro ma na Na za pad!:13 

...a iza se va lja ju po lja ka ju gu i pla ni na ma. Gde su lov ci i dr vo se če ne gda spa va li u či zma ma 
po red za mi ru će sve tlo sti hi lja du svo jih va tri i pro du ža va li da lje, sta ri tev ton ski pre ci s oči ma uža
re nim od vi zi o nar skog sve tla bes kraj ne la ko mo sti, ta las za ta la som na sil ni ka i lu da ka, či je umo ve 
pod ja ri še ana lo go ni sve ga što be še bez ijed nog tra ga, vit ki ari jev ci i nji ho va pro ka za na se mit ska 
knji ži ca s pre pri ča nim dra ma ma i ale go ri ja ma u se bi i bez um ni i ble di od žud nje ko ju ni šta sem 
pot pu ne ob no ve mra ka ne mo ga še uta ži ti. (7)

Ovaj od lo mak alu di ra na ide je o mi si ji ko ju Pu ri tan ci ima ju u di vlji ni, dok tri ni nji ho ve 
pred o dre đe no sti da se ra ši re po se ver no a me rič kom kon ti nen tu i be lač koj su pre ma ci ji. Ovo 
za ve šta nje se ra za zna je ne sa mo kao za sta re lo ne go i kao pa to ge no.

Ono što se pred sta vlja u od go vo ru na tra di ci o nal ne ver zi je pa sto ra le i kao su prot nost 
gno stič kom ma te ri ja li zmu gra da, ni je je din stve na eko pa sto ral na al ter na ti va. Je dan od ne-
ko li ko al ter na tiv nih pri stu pa su ge ri še Sa tri je vo ura nja nje u pri ro du, i ovaj pri stup sle di trag 
tran scen den ta li zma, čak i u po gle du Sa tri je vog ne u spe ha da po sta ne jed no sa ko smo som: 
ume sto su blim nog, on do ži vlja va tri vi jal no i gro tesk no. Oli če nje dru gog pri stu pa je ame-
rič ki In di ja nac Majkl, ri bar po put Sa tri ja, ko ji nje mu de li sa ve te o hra ni, taj nim mam ci ma i 
ta li sma ni ma. „Is po sta vlja se da je Sa tri – ko li ko god to me te žio – ne spo so ban da po stig ne 
je din stvo s re kom ko je je Majkl do sti gao“ (Young, 105). U iz ve snom smi slu, Sa tri je va mi sti-
fi ka ci ja Maj kla i nje go vih uče nja od ra ža va gle di šte ame rič kih uro đe ni ka na eko lo šku uto-
pi ju. Tre ća al ter na ti va tra di ci o nal noj pa sto ral noj vi zi ji su ge ri še se kroz tret man di vlji ne, i u 
tu eko pa sto ral nu vi zi ju su uklju če ne pret hod ne dve. 

Ma kar ti jev pa sto ra li zam je eko pa sto ra lan ne sa mo sto ga što po štu je eko lo šku jed na kost 
svih stvo re nja i da je pred nost ne u kro će noj pri ro di nad po ljo pri vred nim ze mlji štem, ne go 
i za to što iz jed na ča va spo lja šnju di vlji nu pri ro de sa dru štve nom di vlji nom gra da i unu tra-
šnjom di vlji nom ljud skog uma. Ig no ri šu ći raz li či tost ko ja se če sto us po sta vlja iz me đu tih 
sfe ra, Ma kar ti je vi tek sto vi funk ci o ni šu kao pri po ve dač ka di vlji na sli ka, sce na i re flek si ja. U 
tom smi slu, po sta vlja njem u in ter  ak ci ju ne ko li ko mo du sa di vlji ne, ta ko đe je mo gu će i po-
ve sti ras pra vu o Sa tri ju kao da je on za pra vo pa sto ral ni ro man.

Šta vi še, iz jed na ča va njem ne ko li ko mo du sa di vlji ne u tek stu, pi ka resk no se in te gri še u 
pa sto ral no. Bez iz u zet ka, Ma kar ti je vi ro ma ni sa dr že pi ka resk ne fi gu re, od no sno pro ta go-
ni ste iš ču pa ne iz svog pri rod nog okru že nja, ko ji su vi še za o ku plje ni pre ži vlja va njem ne go 
po tra gom za uz vi še nim ci lje vi ma, ob da re ne ko mi kom i do vi tlji vo šću. Ha ro gejt oči gled no 
raz ot kri va oso bi ne va ra li ca kod pi ka resk nog ju na ka, a to isto či ni i Sa tri, na ma nje ko mi čan 
na čin. No, ov de je ma nje va žna nji ho va iden ti fi ka ci ja sa ge ne rič kim uzo ri ma od či nje ni ce 
da je taj tip pi ka resk nog ju na ka ale go rij ski kon stru i san (za raz li ku od re a li stič kih pro ta go-

13 West wardHo!, knji ga en gle skog au to ra Čar lsa Kin gsli ja (Char les Kin gsley, 1819–1875). (Prim. prev.)
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ni sta), da je pi ka resk ni ža nr ko mi čan (za raz li ku od tra gič nog žan ra), i da je Sa tri je va po tra-
ga za op stan kom u stra nom gra du pa ra lel na nje go voj po tra zi za pre ži vlja va njem u Apa lač-
kim pla ni na ma. Oba okru že nja pred sta vlja ju di vlji nu, nje mu ni je sta lo do to ga da do mi ni ra 
ni u jed nom od njih, a pre ži vlja va nje je pod jed na ko te ško u oba. Kao da je Sa tri bio deo 
„Pro kle tog Ha ka“ (“Do o med Huck“, Charyn, 14), de li mič no pod jed na ko hva li sav kao i Vit-
man, eko pa sto ral nost ro ma na i nje go vi pi kar ski aspek ti deo su istog eto sa di vlji ne.

Ega li ta ri stič ki tret man dru štva i pri ro de u Sa tri ju kon tro ver zan je u me ri da sve što Sa-
tri ju na po čet ku iz gle da be smi sle no i stra no ka sni je po pri ma zna če nje i po sta je deo nje ga. 
Kao da ti me pri zi va kli še o na po la pra znoj ča ši ko ja po sta je na po la pu na, u za vr šnoj sce ni 
de čak an đeo nu di Sa tri ju ča šu vo de. Taj tre nu tak je u po zi tiv nom kon tra stu sa Sa tri je vom 
ra ni jom, gro tesk nom vi zi jom svo jih sak son skih pre da ka ko ji „če ka ju da vo do no ša do đe, ali 
on ne do la zi, i ne do la zi“ (162). Srod nost sa ze mljom Sa tri po tvr đu je ka da ga je „po go di la 
[...] oda nost te ze mlje ko ju je na se lja vao i [on] ose ti ka njoj iz ne nad nu lju bav“ (414).14 Po zi-
tiv ni ose ćaj sop stva i me sta ko ji on iz no va sti če oči gled no je tre nu tak nje go vog in te gri sa-
nja u ljud sko okru že nje svo jih pri ja te lja, što tra u mu in di vi du a li zo va ne smr ti kva li fi ku je iz-
gle di ma ko lek tiv nog pre ži vlja va nja. Ta ko Ve rin Bel iz no si u po gle du „za jed nič kog ci lja su-
prot sta vlja nja pra vi lu smr ti“ u Sa tri ju, „ovo za jed nič ko unu tar nje svoj stvo, ko je mo že bi ti 
da pro is ti če iz uni ver zal no sti pat nje, je ste qu id pro quo u ljud skom ži vo tu, ko je iro nič no 
oži vlja va sa ma smrt“ (Bell, Ac hi e ve ment, 110).

Na iz ve stan na čin, pre o kre ta nje Sa tri je vog po gle da na ži vot na kra ju ro ma na su ge ri še 
po tre bu za no vom in ter pre ta ci jom gro tesk nih sli ka u ro ma nu, za to što i gro tesk no ta ko đe 
po se du je ega li ta ri stič ki kva li tet, u me ri u ko joj se ono kon stru i še ta ko da srav ni sva ku hi je-
rar hi ju i spo ji ne spo ji ve aspek te, te po sta je, iz nad sve ga, bes ko nač no, obez li če no i di na-
mič no. Sa tri jev dik tum „sve se za u vek kre će“ (537) osli ka va anar hič no stru ja nje u sr cu gro-
te ske. Gro tesk na sli ka u Sa tri ju po sta je sim bol one vr ste sur vi va li zma ko ji Bah tin iden ti fi-
ku je u gro tesk nom re a li zmu re ne san se: 

Po sled nje što bi se mo glo re ći o pra voj gro te sci je ste da je sta tič na; upra vo su prot no, ona na
sto ji da uklju či u svo ju sli ku sâm čin po sta ja nja i ra sta, ve či to ne kom pletnu ne do vr še nu pri ro du 
bi ća. Nje ne sli ke si mul ta no pred sta vlja ju dva po la po sta ja nja: onaj ko ji se po vla či i umi re i onaj 
ko ji se ra đa; oni po ka zu ju dva te la u jed nom, pu plje nje i de lje nje ži ve će li je. U su sre tu gro te ske i 
fol klor nog re a li zma, kao kod smr ti jed no će lij skog or ga ni zma, ne osta je ni jed no mr tvo te lo. (Bak-
htin, Ra be la is, 52)

Ma kar ti jev eko pa sto ra li zam oda je po gled na svet či ji ega li ta ri stič ki te me lji lo gič ki na-
di la ze sklo nost pa sto ral ne ima gi na ci je pre ma pri rod nom okru že nju. On ob u hva ta raz li či te 
mo du se na ra tiv nog dis kur sa, od uz vi še ne ap strak ci je do idi o ma pro le te ra. Fi lo zof ske me-
di ta ci je on sme šta uz naj sve tov ni je de ta lje. Ako je čo vek u srod stvu sa svim ži vim bi ći ma i 

14 Kon tekst pred sta vlja Sa tri je va lju bav na ve za sa Van dom. Nje gov ose ćaj ko smič ke har mo ni je pri zi va 
Vla ti tra ve, u ko ji ma Vit men pi še: „I znam [...] da su svi lju di ko ji su se ika da ro di li mo ja bra ća [...] a že ne 
se stre i lju bav ni ce, / i da je ko bi li ca bro du što i lju bav stva ra nju“ (31).
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s nji ma je u is toj eg zi sten ci jal noj rav ni, ci vi li za ci ja ta da pred sta vlja je dan od mno gih eko si-
ste ma, me đu ko ji ma je i knji žev ni dis kurs. U tom smi slu, sva ka epi zo da i sva ki opis u Sa tri ju 
po sta ju bri žlji vo pro ra ču na ti deo ko smo lo gi je ro ma na. Ka da se jed nom ovla da raz u me va-
njem Ma kar ti je vog este tič kog po ret ka, svi dru gi aspek ti po či nju da se ukla pa ju u svo je 
me sto. Pre ma ta kvom gle di štu, svi Ma kar ti je vi ro ma ni su in trin zič ki eko pa sto ral ni, uklju ču-
ju ći i Sa tri ja, i pri zi va ju eko kri tič ko tu ma če nje.

Ma kar ti jev pa sto ra li zam pr ko si tra di ci o nal nim pa sto ral nim pri stu pi ma jer oni ima ju 
te žnju da pa sto ral nu te mu sve du na po vr šin sku funk ci ju na spram ko je se od vi ja ju osta le 
te me. Ma kar ti jev pa sto ra li zam, me đu tim, je ste sve o bu hva tan i ho li stič ki. U ka sni jem od-
lom ku iz Sa tri ja, re ci mo, na la zi mo mo tiv ma ši ne-u-vr tu, ali na na čin ko ji sim bol sa mog 
na di ru ćeg ka pi ta li zma pod vr ga va ra za ra nju, kao da su ge ri še za jed nič ku ten den ci ju ka 
en tro pi ji, dok isto vre me no u se be in te gri še do mi nant nu te mu pri rod ne le po te: 

Za dva mi nu ta ceo va gon je go reo. Otr čo sam do vra ta i otvo rio ih. Pe nja li smo se uz ova kav 
uspon kroz pla ni ne pod sne gom i me se či nom i sve je bi lo pla vo i mr tva ti ši na na sve stra ne i sa mo 
su sta ri cr ni bo ro vi fi ju ka li po red. Sko čio sam i pao u hr pu sne ga i mi sli ćeš da je čud no ovo što ću 
ti re ći, ali isti na je bož ja. Bi lo je to de vet sto tri est pr ve i ako po ži vim sto go di na mi slim da ni kad 
vi še ne ću vi de ti ni šta ta ko le po ko taj voz što se pe njo uz pla ni nu i sa vio iza kri vi ne i ka ko je taj 
pla men oba sja vo sneg, dr ve će i noć. (214–215). 

Bla go pre me šta nje fo ku sa (s va go na na vra ta, pa na sneg pod me se či nom i bo ro ve, i 
opet na voz ko ji od la zi) ko je se po sti že ne kroz di fe ren ci ja ci ju već na bra ja njem za re zul tat 
ima ne hi je rar hij sku struk tu ru ko ja ne is ti če ni šta po seb no osim či nje ni ce da ni šta ni je is tak-
nu to. Čo vek, ma ši na i pri ro da iz gle da ju kao da su u sa vr še noj har mo ni ji u este ti ci ko ja se 
za sni va na po ve za no sti stva ri, a ne na ne zgrap no sti po lo ža ja ma ši ne-u-vr tu. Nig de u ovom 
od lom ku voz ne ozna ča va in du strij skog ulje za, ni ti je u kon tra stu s okru že njem. Ume sto 
to ga, či ta va sce na po sta je sim bol pa ra dok sal ne har mo ni je ra za ra nja ko ja pro ži ma pri zo re 
di vlji ne u Ta mi naj kraj njoj i Kr va vom me ri di ja nu, kao i u Le ste ro vom snu o po sled njoj vo žnji 
u De te tu bož jem (170–171), ili u „ču du uni šte nja“ za ko jim tra ga Mor mon u Pre la zu (142). 

Pa ra bo la vo za su ge ri še pa sto ral nu isti nu ko ja ide iz van sfe re pri ro de, ob u hva ta ju ći čo-
ve čan stvo u smrt no sti ko ju s njim de li. Za u zi ma ju ći me sto ro man tič ne uz vi še no sti, ova 
vi zi ja uvo di me ta fi zič ku kom po nen tu u Ma kar ti jev eko pa sto ra li zam. Ter mi nom „mi sti ci zam 
pri ro de“ mo gao bi se opi sa ti ovaj ose ćaj du blje isti ne u pri ro di i in te gra tiv na funk ci ja tog 
mi sti ci zma za ose ćaj pa sto ral no sti u tek stu. Šta god da je mi stič no u Ma kar ti je vom eko pa-
sto ra li zmu, tre ba lo bi ga raz u me ti kao upu ći va nje na is ku stvo ega li tar ne su šti ne uni ver zu-
ma, ka kvo je opi sao Vit man u zbir ci ese ja i krat kih za pi sa Spe ci men Days: 

...in tu i ci ju ap so lut ne rav no te že, u vre me nu i pro sto ru, ce li ne ovog ra zno li kog, lu dog ha o sa 
pre va re, po vr šno sti, pro ždr lji vo sti – ove raz u zda ne go mi le lu da ka, i neve ro vat ne to bo žnje i op šte 
ne sre đe no sti ko ju zo ve mo sve tom; pri zor du ša pred bo žan skom za go net kom i ne vi dlji vom ni ti 
ko ja dr ži hr pu stva ri, svu isto ri ju i vre me, i sve do ga đa je, ko li ko god tri vi jal ne i tre nut ne, po put 
hr ta na po vo cu u ru ka ma lov ca (894). 
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Vit ma no vo po re đe nje sa lov cem i psom uka zu je na po tre bu za fi gu ra tiv nim je zi kom 
ko ji bi opi sao su štin ski ne iz re ci va za pa ža nja. Zna če nje ter mi na ani mi zam u ovoj stu di ji – 
bi lo da se ko ri sti da opi še eko pa sto ral ni etos u Ma kar ti je vim ro ma ni ma – pra ti lac je re duk-
tiv nog kon cep ta mi stič nog opa ža nja i tre ba lo bi ga, za uz vrat, raz u me ti kao uve re nje da 
sve stva ri, ži ve i ne ži ve, de le eg zi sten ci jal nu jed na kost. Ukrat ko, do nje ga se pre sti že pu tem 
mi sti ci zma pri ro de ne go eko lo škim ar gu men tom. 

U kri ti ci o Ma kar ti ju, uvr šći va nje eko kri tič kog ugla po sma tra nja po sta lo je usta lje na 
prak sa. U sle de ćim po gla vlji ma oti ći će se ko rak da lje,15 po mnim či ta njem će se po ka za ti da 
je Ma kar ti je vo de lo kao ce li na sa zda no u skla du sa ob je di nje nom eko pa sto ral nom este ti-
kom. Sa mi Ma kar ti je vi ro ma ni, s na gla skom na vi še stru ko sti struk tu re i se man tič koj me đu-
po ve za no sti, po dra ža va ju slo že nost eko si ste ma. Sva ki tek stu al ni aspekt is pre ple tan je sa 
broj nim dru gim aspek ti ma, ta ko da i ana li za nji ho vog ega li ta ri zma po sta je naj pre či i naj-
ko ri sni ji za da tak Ma kar ti je vog kri ti ča ra.

(S en gle skog pre veo Pre drag Ša po nja)

15 Vi de ti fu sno tu br. 2. (Prim. prev.)


